9 Funciones y graficas

Objetivos
Antes de empezar

En esta quincena aprenderas a: ) )
1.Relaciones funcionales ................ pag. 152

entre dos variables es una Grafica de una funcién

funcion o no. Imagen y anti-imagen

e Distinguir la variable Expresion algebraica
independiente y la Relaciones no funcionales
dependiente.

2.Caracteristicas de una funcién....... pag. 157

e Expresar una funcion o i
Dominio y recorrido

utilizando una tabla de o
valores, una gréfica o una Continuidad _
formula. Puntos de corte con los ejes
) o Crecimiento y decrecimiento
° Determlnar el domlnlc.)’y el M&ximos y minimos
recorrido de una funcion.

Periodicidad
e Interpretar algunas
caracteristicas de la grafica de Ejercicios para practicar
una funcién: el crecimiento y
decrecimiento, los extremos Para saber mas

relativos, la periodicidad...

e Representar y analizar graficas | Resumen
de funciones extraidas de
distintas situaciones Autoevaluacion
cotidianas.

Actividades para enviar al tutor
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ORBITANDO LA TIERRA

Dos satélites artificiales giran alrededor
de la Tierra describiendo Oorbitas de
12000 y 20000 km de radio.

¢Como varia la distancia en linea recta
entre estos satélites, a medida que pasa
el tiempo?
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Investiga

El periodo de revolucidon de un satélite es una funcién del radio de la orbita (si
ésta es circular). Es decir, si se conoce el radio de la érbita se sabra lo que

tarda el satélite en dar una vuelta.
Busca el enunciado de la tercera ley de Kepler para saber de qué tipo de

funcioén se trata.
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1. Relaciones funcionales

Concepto y tabla de valores

Una funcion es una relacion de causa-efecto entre dos
cantidades matematicas: a iguales causas, iguales
efectos.

La causa se denomina variable independiente y se
denota con la letra x. El efecto es la variable
dependiente, que se indica con la letra y.

Frecuentemente, en lugar de la letra y se utiliza la
expresion f(x) (o g(x), ...) para dar a entender que y
efectivamente depende del valor de Xx.

v" EJEMPLO: EIl area de un poligono regular es funcién de
la medida del lado.

Variable independiente: x=longitud del lado
Variable dependiente: y= area del poligono

Grafica de una funcién

Para obtener la grafica de una funcién a partir de la
tabla de valores primero se dibujan unos ejes de
coordenadas, representandose los valores de la
variable independiente (x) en el eje horizontal
(abscisas) y los de la variable dependiente (y) en el
vertical (ordenadas).

Cada pareja de valores de las variables dependiente e
independiente se representa mediante un punto (X,y)
en el sistema de coordenadas.

Los puntos dibujados se uniran si la variable
independiente puede tomar cualquier valor real en el
rango estudiado: la linea (recta o curva) que resulta
es la grafica de la funcion.

y

dist. 3l puente (km) X | 10 17 24 29
long. tuberias [km) y 5?,5 59,1 53,2 51,4 52,? 57,2

@Lado= 35

y=f(x)

Area= 116

@ Lado = 6,7

Area = 265

©Lado = 10,1

langitud del lade: | X 10,3 3,9 [ 2,2
¥ 275 | 39 219

area del poligono:

CAPTACION DE AGUAS

Se proyecta la construccion de una
estacion para captar el agua de un rio y
distribuirla a tres poblaciones cercanas
mediante tuberias.

Se muestra la longitud de las tres
tuberias que unen la estacién captadora,
C, con las tres ciudades P, Q y R.

P

Q

longitud total de las tuberias: S9km

La longitud total de las tuberias (x) es
funcion de la distancia de la estacion
captadora al puente (y).

Asi cuando la distancia al puente es de
17 km, la longitud total de las tuberias
es 59 km.
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BALA DE CANON

Un cafién situado en un punto elevado
dispara balas con una velocidad inicial
que forma un cierto angulo con la
horizontal

C

El alcance de la bala es funcion del
angulo que forma el cafién con la
horizontal.

735152
ﬁ 152 es la imagen de 73
= 73 es una antiimagen de 152

152 m

COLONIZACION DEL OESTE

Un colonizador del oeste americano
dispone de 30 hm de valla. Se le dice
que recibirda la propiedad del terreno
rectangular que logre delimitar con esos
30 hm, teniendo en cuenta que uno de
los lados del rectangulo no necesita
valla, ya que el terreno lindara con el rio.

Tomamos la altura a como la variable
independiente, el area del rectangulo es
la variable dependiente.

Supongamos que a= 5 hm

Entonces como se emplean 10 hm de
valla de los 30 disponibles quedan 20:

b=30-2-5=20 hm
El area del rectangulo es:
a-b=5-20=100 hm?
f(5)=100

Imagen y antiimagen

Si un punto (X,y) pertenece a la grafica de la funciéon
entonces se dice que y es la imagen de X y que X es
la antiimagen de y.

Es facil hallar imagenes y antiimagenes viendo la
grafica de la relacion funcional. Asi se puede
reproducir la tabla de valores a partir de la grafica de
la funcion.

alcance (m)

300 -
240 -
-
200
152 155
100+
50
0 10 2 30 40 0 80 70T 80 dngulo)

Cada valor de x s6lo puede tener una imagen, aunque
puede ser antiimagen de mas de un valor de y.

Expresion algebraica

Se trata de una férmula que permite obtener el valor
de y cuando se sabe el valor de x realizando
operaciones algebraicas. Es, por lo tanto, una manera
de obtener imagenes de valores de la variable
independiente sin tener que recurrir a la grafica de la
funcion.

Es sencillo obtener la tabla de valores de una funcién
a partir de su expresion algebraica o analitica: no
hay mas que ir dando valores a x y calcularse los
valores de y correspondientes. Asi los tres elementos
de una relacion funcional (tabla de valores, grafica y
expresion algebraica) estan interconectados.

Cuando se conoce la expresion algebraica de una
funcion también se pueden obtener analiticamente las
antiimagenes de un valor de y resolviendo una
ecuacion.

Fara encontrar |2 expresion algebraica (fdrmula) de la funcidn hay gue
sustituir los valares concretos de lavariable independiente por x en el
calculo del area del rectangulo;

=580 F=x

b=30—2-50 b=30—2-x

2
fix=x{30—2x)=30x —2x

fi5,0)=35,0-(30—2 50

cidecd
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Observa que:
Una vez se conoce la expresion algebraica de una funcion se pueden

calcular facilmente imagenes: simplemente hay que sustituir la x por
el valor dado v realizar la operacidn,

Por ejemplo, laimagende x = 9 es:

2
y=1f9)=309-—29 =270-—2-81 = 108

Para calcu!arantiimégenes se sustituye la ¥ por el valor dado y se
aisla la x resolviendo una ecuacion. Por ejemplo, las antimagenes
de y = 88 son:

lili=30x—2)<2 - 2x2—30x+38=0
_30+voon—704 _ 30%14 _ 11
- 4 . 4 T T~
Hay dos antiimagenes de y = 88. 2
Por lo tanto hay dos maneras de conseguir un recinto de 88 hm

Relaciones que no son funcionales

En una relacién funcional un valor de x sélo debe
tener, como maximo, una imagen. No puede ser que
una causa dé dos efectos diferentes.

En cambio, un mismo efecto puede proceder de
diversas causas: un valor de y puede tener mas de
una antiimagen, o no tener ninguna.

Las relaciones estadisticas son situaciones en las
que, aunque no se puede predecir exactamente cudl
sera la imagen de un valor de x (no son, por lo tanto,
relaciones funcionales), si que se puede dar una
estimacion de este valor.

kg
90

A un valor de la altura (x) puede corresponderle

2
108 hm a=9hhm

88 hm- |#=11hm

88 hm @

PESO Y ALTURA

El peso de una persona,
¢ces funcion de su altura?

/

Se pregunta la altura (x) y el peso (y) a
los individuos de una poblacion, y se
representan graficamente.

| mas de un valor para el peso (y). 180 185 170 175 1 0 185 2 ,
85 3 * NO es una funcion. « No es una relacion funcional, dada la
] 5 altura de una persona no se puede
30 . o predecir su altura exactamente. Hay una
- ] : relacion estadistica, dada una altura
754 . determinada se puede esperar que el
o ] ° . ° peso estara en un cierto intervalo.
B9 Fii} T .. B854 ; .
67 —3 ] -
r-,.—j . ® g oL
] 7 ¢
60 4 L] 5 L] / L]
] L] . O. . .
55 7 -
552 :
” e .
4 55 . -
4’ l L | LI T T {2 T T T T T T" : » 2y
160 165 170 175 180 185 190 19 200 205 cm 60 £ i . o
175 - .
7 BT T
1 11 18 |
=
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EJERCICIOS resueltos

6. Las rebajas: si en un producto nos ofrecen un descuento del 10% pagaremos el
90% del precio original. Entonces, el precio rebajado (PR) es funcion del precio
inicial (P1) a través de la expresion PR = f(Pl) = 0,9-PIl. Construye una tabla de
valores para esta funcion (por ejemplo con cuatro valores) y dibuja la grafica
correspondiente

Elegimos cuatro valores arbitrarios para el precio inicial, los sustituimos en la expresion
anterior y obtenemos la tabla:

Pl 11 32 56 71
PR 9,9 28,8 50,4 63,9

FR=10 €

Pl=10 £

7. Con ayuda de la gréafica adjunta calcula las imagenes y antiimagenes pedidas.

a) Laimagen de -3,
la antiimagen de 3.

La imagen de -3 es 4
f(-3)=4

La antiimagen de 3 es -1,5
f(-1,5)=3

-10 P840 10

b) La imagen de -3,
la antiimagen de 8 y de -4

La imagen de -3 es -1,1
f(-3)=4

En este caso 8 tiene dos

antiiméagenes 4,7 y -14,7

f(4,7)=8 f(-14,7)=8
En cambio -4 no tiene ninguna

L antiimagen, ningun valor de x
permite a la funcién alcanzar el
valor -4.

cidecd MATEMATICAS 3° ESO
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EJERCICIOS resueltos

8. Escribe en funcion de x el area de la parte coloreada de la figura

16

21

El area del rectangulo completo es Base x Altura, o sea 2116 = 336

El drea del triangulo blanco es w 0 Sea; %
Entonces, el area de la zona sombreada ez A{x)= 336 - %

9. Indica de forma razonada si las respuestas a las siguientes preguntas es afirmativa
0 negativa.
a) ¢El coste de la factura del agua es funcién del volumen consumido?
Si, porque consumos iguales producen costes iguales.
b) ¢El nimero de accidentes de tréafico es funcién del niUmero de vehiculos que

circulan?
No, no se puede saber a priori cuantos accidentes se producen con un numero

determinado de coches circulando.

c) A presién constante, ¢el volumen de un gas es funcién de su temperatura?.
Si, segun la Fisica en las mismas condiciones de presiéon a iguales temperaturas los
volumenes son iguales.

10. ¢La grafica de la imagen corresponde a una funciéon?

SOLUCION: No, porque a un valor de x pueden corresponder dos valores de y.
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JUGADOR DE FUTBOL SALA
Un jugador de fatbol-sala avanza con el
balén pegado a la banda del campo de
juego hacia la porteria contraria.

El angulo bajo el que ve la porteria, es
funcion de la distancia que hay desde la
linea de fondo de su campo.

104

8
70
3

4
9

TAXIMETRO

El precio de un trayecto en taxi
realizado en cierta zona rural es funcion
de la distancia recorrida.

El grafico muestra las tarifas.

® ;Cuéanto cuesta la bajada de bandera?
6 €
® ;Cuantos km se pueden recorrer por
ese importe? 10 km

B ;Cuanto cuesta un recorrido de 15
km? 10€

2. Caracteristicas de una funcion

Dominio y recorrido

e El dominio de una funcién es el conjunto de
valores de x que tienen imagen.

) El dominio en este caso es el intervalo [0,40]
10

[ R L=

0 S 10 15 20 25 30 35 40 m

e El recorrido o imagen es el conjunto de valores
de y que son imagen de algun valor de x
perteneciente al dominio.

«zr%y | El recorrido en este caso es el intervalo [0,971]

10 (

[ N R =L = ]

(==
I
-
=1
-
(5]
o)
[=)
()
i
()
[
(o)
(L]
I
(=)
3

Continuidad

A veces, la gréafica de una funcion puede dar un salto
en vertical en algun punto de su dominio. En ese
punto se dice que la funcién no es continua.

Por lo tanto, una funcién es continua si su gréafica
puede dibujarse sin necesidad de levantar el lapiz del
papel en ninglln momento.

Los puntos donde la gréafica da un salto se denominan
discontinuidades de la funcion.

£
—
204
—
154
La imagen de x=10
nooesy =8,
104 & L —
[
—
a4 ""Laimagen dex=10|ezy = 6.
T T T T T T T
5| 10 15 20 25 30 35) krm

22,3
v" Si se recorre un poco méas de 10 km, aunque sea muy poco, el
precio cambia a 8 €, y se mantiene hasta los 13 km, a partir de
los cuales pasa a ser 10€ hasta los 16 km... No es una funcién
continua, presenta discontinuidades en x=10, x=13, x=16,
x=19, x=25, etc

cidecd
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Puntos de corte con los ejes

El punto donde la gréfica corta el eje de ordenadas
es de la forma (0,yo), donde y, es la imagen de cero.
Si el cero esta en el dominio de la funcién, entonces
hay punto de corte con el eje de ordenadas y éste es
Unico.

Para encontrar yo se sustituye X por cero en
la expresion de la funcién y se calcula y.

El punto (o los puntos) de corte con el eje de
abscisas son de la forma (Xq,0), donde Xy es la
antiimagen (o antiimagenes) de cero. Habra punto de
corte con el eje de abscisas si el cero esta en el
recorrido de la funcidon. En ese caso puede suceder
que haya mas de un punto de corte.

Para encontrar Xy se sustituye y por cero en
la expresion de la funcion y se aisla x.

Crecimiento y decrecimiento

Se dice que una funcidén es creciente en un punto si,
alrededor de ese punto, cuando la x aumenta también
aumenta la y.

Y sera decreciente si al aumentar la x disminuye el
valor de y.

Si una funcidn es creciente en un punto entonces,
alrededor de él, la grafica, vista de izquierda a
derecha, asciende. Si desciende, es que es
decreciente. Si la funcibn toma el mismo valor
alrededor de un punto (la grafica se mantiene sin
subir ni bajar), entonces se dice que alli la funcion es
constante.

TEMPERATURA

Estos dias han sido frios en la ciudad.

El grafico muestra la temperatura en
funcién de la hora del dia.
°C
10

® /Cuéanto cuesta la bajada de bandera?
6 €

® ;Cuantos km se pueden recorrer por
ese importe? 10 km

® ;Cuéanto cuesta un recorrido de 15
km? 10€

TEMPERATURA DE UN HORNO

°C

2004

150

137

198
80

20

f(4) < f(6)
f(13) = f(15)
f(24) > f(26)

CRECIENTE
CONSTANTE
DECRECIENTE

\

4 B 10

13 15

T
20

24 26 20

<0
minutos

Una funciébn puede ser creciente en un conjunto de

puntos de su dominio y decreciente en otros. Si solo
crece o s6lo decrece entonces se denomina funcién
monotona.

158 m MATEMATICAS 3° ESO

Para cocinar una magdalenas hay que
calentarlas al horno a una temperatura
de 180° durante 10 minutos

El grafico muestra la temperatura del
horno en funcion del tiempo
transcurrido

® Los primeros 10 minutos, desde que
se enciende el horno, la temperatura
asciende desde 20° a 180°.

® Desde el minuto 10 al 20 se mantiene
constante a 180°.

® El horno se apaga, la temperatura
desciende hasta igualarse a la del
ambiente.
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VELOCIDAD DEL VIENTO

Para decidir la
situacion de un
parque edlico se
estudia la
velocidad del
viento.

Se ha obtenido la
grafica adjunta a
lo largo de 62
horas.

FASES DE LA LUNA

El % visible de la luna varia en funcion

del
el 1

di
50%o

100

dia, desde el 0% (luna nueva) hasta
00% (luna llena).

aOo A dia/3
81% by

L

0%

luna nueva

El % visible se repite cada 28 dias

izible %
+~ pefiodo =28 —

o \.

Maximos y minimos

Un maximo local (o relativo) es un punto donde la
funcion pasa de ser creciente a decreciente. Ese
punto no tiene por qué ser el punto mas alto de la
grafica de la funcion. Este uGltimo (si es que existe) se
denomina méaximo absoluto.

De manera similar, en un punto donde la funcién pasa
de decrecer a crecer se dice que hay un minimo
local. El punto del dominio donde la imagen es menor
se denomina minimo absoluto.

hmi/hy

i

5

20

4 1516 3:331 45 EID

horas
Tenemos un maximo relativo en t=4, un minimo absoluto en t=16,
un maximo absoluto en t=31 y hay otro maximo y otro minimo
relativo.

Una funciéon puede tener mas de un maximo o de un
minimo locales.

Periodicidad

A veces la gréfica de una funcidon va repitiendo el
mismo dibujo una y otra vez a medida que la x va
aumentando. En este caso se dice que la funcion es
periddica.

La longitud, medida sobre el eje horizontal, del dibujo
que se va repitiendo se denomina periodo: cada vez
que a un valor cualquiera de x se le suma el periodo
se vuelve a obtener la misma imagen.

& “iSi?—lepeﬁodo =28 =+ pefiodo =28 -+~ periodo = 28 —+ periodo =28 =

100 K i Ko i -t

73 .. .. .. .. .. .. .. .. -. .-

o a - - - -= - -= - -

a2z - - - - - - . - - f

|:| .-.-. .-.-. E ¥ E ¥ E ¥

10 20 40 a0 586 ) YO &l o001 120 dias

Hay infinitos valores que tienen la misma imagen,
separados por una distancia de 28 dias (que es el periodo T)

f(3) = f(3+28) = f(3+2-28) = ..
f(x) = F(x+T) = f(x+2T) = f(x+3T) = ..
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11.

12.

13.

EJERCICIOS resueltos

Determina de forma razonada el dominio de la funcion f() =vx+8

SOLUCION:
El dominio de una funcion esta formado por todos los posibles valores de x a los que se les
puedan aplicar las operaciones indicadas en la expresion anterior produciendo un resultado
valido. En este caso aparece una raiz cuadrada que solo puede calcularse si el radicando es
mayor o igual que cero, asi pues debe ser

X+820 © x2>-8
Luego el dominio de la funciéon lo constituyen todos los nimeros mayores o iguales que —8.

Determina el dominio y el recorrido de la grafica azul de la imagen.

Determina el dominio y el recorrido de la funcién cuya grafica ves abajo.

¥
120
Dominio de f:
110 [10,10]={x: 10 < x < 10}
Recorrido de f:
=20 -10 0 10 20 [12,8] =
={x 12<x< £}

Indica si son continuas o discontinuas

Juan tiene hoy una excursion en el colegio. Como vive lejos suele ir en bicicleta. Mada mas llegar al colegio, salen todos los alumnos
andando hasta la estacion de trenes y alli esperan un rato a que llegue el tren. Suben al tren y porfin llegan al desting,

Abajo puedes ver dos graficas: una representa la distancia que va recorriendo Juan desde su casa con respecto al tiempo transcurrido
y ofra representa la velocidad a la gue se desplaza en cada instante, también en funcidn del tiempo transcurrido.

Indica de forma razonada qué grifica corresponde a cada una de las dos situaciones e indica en cada caso si la funcion
representada es o no continua.

La primera grafica es la gue indica las
velncidades:

Empieza con |a bicicleta a velocidad
constante, luego va andando algo mas
despacio. A continuacion esta parado
un ratoy, por ditima, al mantar en el tren
lawelocidad es mucho mayar pero
constante.

Es discontinua vy los saltos se producen
al cambiar el medio de locomocian.

1T La otra grafica corresponde a la distancia
ala gue se encuentra de casa. En este
cas0 no hay saltos (es continua) pero si
cambios hruscos en la inclinacion gue se
corresponden con los cambios de velocidad.

160
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9. Calcula los puntos de corte con los ejes de la
SOLUCION:

2 —-—X =0, de donde x =

intervalos de crecimiento y de decrecimiento.

EJERCICIOS resueltos

funcion f(x)=2-x

El corte con el eje Y se calcula sustituyendo x por O: f(0) = 2 — 0 = 2. Corta en (0,2)
Los cortes con el eje X se calculan resolviendo la ecuacion f(x) = O:

2. Corta en (2,0)

10. La funcién azul de la imagen esta definida en el intervalo (-5,5). Determina sus

Decrece en el intervalo

(-5,-3)

maximos y minimos relativos.

sea igual a 265.

Crece en el intervalo

(-3.5)

Crece en elintervalo
(-5,-3)

Decrece en el intervalo
(-3,1)

Crace en elintervalo
(1.5)

Luego tiene un maximo relativoen x = 3
¥ un minimo relativo enx = 1

Sirepetimos a izquierda y derecha
el trozo de curva comprendido en el
segmento verde construiremos toda
la cruva. Por tanto, el periodo es la

longitud de este segmento, es decir

Periodo= 4

Elresto de la division entre 265 v 4
es 1, porlo tanto,

f(265)=f(1]=3

11. La funciéon azul de la imagen esta definida en el intervalo (-5,5). Determina sus

12. La funcion adjunta es periédica. Calcula su periodo y el valor de la funcion cuando x

cidecd

MATEMATICAS 3° ESO

161




W Para practicar

Observando la evoluciéon de
un cultivo de Dbacterias
llamamos P al ndmero de
millones de bacterias y T al
tiempo transcurrido en
horas. (Qué representa la
grafica adjunta: P en funciéon
de T o T en funcién de P? t

Fheatt il

Una empresa fabrica y comercializa un producto.
La cantidad producida se representa por x y el
coste de produccién con C (Qué representa la
funcion h(x)=C: el coste en funcién de la
cantidad o viceversa?

Dada la funcion y = f(x) = 2x — 1 completa la
tabla de valores adjunta y represéntala en una
cuadricula:

X -3 -2 -1 0 1 2 3

y

Calcula la imagen -0,5 y las posibles anti-
imagenes de 1,5 por la funcién cuya grafica
puedes ver abajo.

Dada la funcidon f(x) = 3x + 2 calcula la imagen
de 0,2 y la anti-imagen de 2,2.

Determina de forma razonada si la grafica
adjunta corresponde o no a la grafica de una
funcioén.

Determina el dominio y el recorrido de la funcion
de la gréafica adjunta.

a0 ,—\D

10

}-en
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10.

11.

12.

13.

La tabla adjunta muestra un extracto de recibo
de agua en la que se muestra el precio unitario
del metro cubico de agua consumida en funcién
del agua consumida. Indica de forma razonada
si se trata de una funcion continua o discontinua
y traza su gréfica.

Consumo de agua | Preclounitardo
(m=) (€

Ce O0albm? 0

Ce 15 a 30 m? 0,45

Ce 30 a 45 m? 0,50

Ce 45 a 60 m? 0,55

Mas de 60 m? 0,60

La funcion F = 1,8-C+32 establece la relacién
entre la temperatura en grados Fahrenheit (F) y
la temperatura en grados Celsius C). Calcula la
temperatura en grados Fahrenheit a la que se
congela el agua. Luego calcula a qué
temperatura Celsius equivalen 0° F.

Calcula las coordenadas de los puntos de corte
con los ejes de la funcién y = x + 4.

La gréafica representa la |
concentracion (g en ml)
en sangre de un
medicamento inyectado
a un paciente en funcion [
del tiempo (t en horas). 1
Haz un informe que |
describa la situacién en P SR
términos de crecimiento ' '
de la funcioén.

et DR L

Determina los maximos y minimos relativos de
la funcién cuya grafica se muestra abajo.

¥lio

Determina el periodo de la funcion de la imagen
y calcula el valor aproximado de dicha funcion

cuando x = 23
HE
x=0 y=0

5 10

N
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Funciones de varias variables

En este tema hemos trabajado con funciones que
relacionaban a dos magnitudes: una Vvariable
independiente y una variable dependiente.

Sin embargo, a veces aparecen mas de una variable
independiente y, entonces, hablamos de funciones de
varias variables.

Si tenemos dos variables independientes no podemos
representar la funcién en un plano; necesitamos tres
ejes perpendiculares: los dos horizontales para las
variables independientes y el vertical para la variable
dependiente. La funcién viene representada entonces
por una superficie en lugar de una curva.

Aqui tienes dos ejemplos:

z=x%-y? z=x°+y?

] |

*q

Para saber mas

Ajuste funcional

Cuando un investigador analiza si existe una
relacién funcional entre dos variables, suele
obtener un conjunto de datos de forma
experimental que representa mediante una
nube de puntos.

Mediante una técnica denominada
interpolacidn se puede obtener una expresion
algebraica a partir de las coordenadas de esos
puntos.

Si la grafica de la funcidon obtenida se ajusta a
esos puntos (aunque no sea de forma exacta)
se acepta que existe una relacion funcional
entre esas variables y se usa la funcion
obtenida para hacer predicciones aproximadas
de otros valores que no se han obtenido de
forma experimental.

En la imagen adjunta puedes ver algunos de

estos tipos de ajustes.

Modelo lineal [ ]
Buen ajuste

Modelono lineal
Buen ajuste

y crece

L Modelo lineal . Madelo nolineal Variahles no relacionadas

Buen ajuste Ninguna curva de regresicl

es adecuada .

L [ ]
L] L] L
L]
L] L] L]
[
Cuando x crece, L ] [ ] [ ]

¥ decrece L]

Funciones que no tienen expresion algebraica
x

R g R R R A W,:.
| 5
.-““'ﬂlI e

o DRI
EITE LN

A pesar de lo dicho en el apartado anterior
existen funciones que no admiten ningun
tipo de expresion algebraica, por lo que es
imposible predecir resultados futuros o
pasados a partir de cualquier grafica
obtenida de forma experimental. Algunos
ejemplos son las temperaturas y los valores
de bolsa.
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Recuerda

lo mas importante

v Tablay grafica

LR
4 | -2
3|0
g 2 {
-1 -1
0 =2 |

v Cortes con los ejes

/\

ERN

o On L Gl MO
L i

v Imagen y antiimagen

Antimagen 9
Imagen 2

/\ |

(5,2)

/PN

v Crecimiento y decrecimiento

Decreciente
(-2,0) U {4,6)

ARRNE

v EXpresion algebraica

=y
1= 5

Creciente
(4,-2) U (2,4)

v Maximos y minimos

{

EIES S IE SO TP IF N e 1
X

v Dominio y recorrido

ominio-=|-46]
Recorrido = [-2,4]

i
/N

v Continuidad

Esta funcidn es continua |
puede dibujarse de un solo trazo

Esta funcion es discontinua
no puede dibujarse de un solo traze

A
v,

v Maximos y minimos

Para que una relacion sea funcional cada
valor de x debe tener délo una imagen.

v Periodicidad

Esta funcion es periddica
se repite cada 2 unidades la grafica

VAAAANAAN
VUV VA
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-1a

Ji0

=10

[=]

-10

=10

i

110

0

1-10

Autoevaluacion |[™®

1
|

Indica cudl de las siguientes expresiones equivale a
x=g(y)=4y-2.

A) g:y > 4y-2 B) g:y 2 4x-2
C) g: x> 4y-2 D) g: x 2> 4x-2

. Averigua si el punto de coordenadas (-5,-22) pertenece

a la gréfica de la funcion y=4x-2.

Calcula la imagen de 4 y la antiimagen de —2 por la
funcién del dibujo.

. Calcula la imagen de 4 y la antiimagen de —2 por la

funcion y = x + 2.

Determina el dominio y el recorrido de la funcién
adjunta.

. ¢Es continua la funcién de la imagen?

Calcula las coordenadas de los puntos de corte de la
grafica de la funcién y = 4x —2 con los ejes.

. Halla el intervalo en el que la funciéon adjunta no crece.

Halla los valores en los que la funcion de la imagen
alcanza un minimo y un méaximo relativo.

. Determina el periodo de la funcién de la imagen.

=) i} 5
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Soluciones de los ejercicios para practicar

1. Pesfuncibnde T

2. El coste en funcién de la cantidad

4. Laimagen de —0,5 es 0,6 y las anti-imagenes

de 1,5son-1y 3

Dominio de f es [-9,8]

Discontinua

L0 O 0

10. (0,4) y (-4,0)

11. La concentracion aumenta rapidamente en la primera

Recorrido de f es [-14.6]

El agua se congela a 32°F; 0O°F = -17,8°C.

La imagen de 0,2 es 2,6 y la anti-imagen de 2,2 es 0,666

No, porque a algunos valores de x le corresponden dos valores de y.

€x0,05

m' x5

hora y media (funcién creciente) y a partir de entonces empieza a disminuir cada

vez mas lentamente (funcién decreciente)

12. Tiene un maximo en x=-5y un minimo en x=1.

13. El periodo es 6 y f(23) vale, aproximadamente, -1,7

Soluciones
AUTOEVALUACION

1. Respuesta A.

2. Si pertenece a la gréfica.

3. Laimagen de 4 es 6 y la anti-imagen

de —2 es —4.

4. Las mismas del ejercicio anterior.

5. Dom f =[-5,0] Im f=[-7,-2]

6. Si es continua porque puede dibujarse

sin levantar el lapiz del papel.

(0’5,0) y (0,-2)

8. La funcién decrece entre —2 y 4.

10.

. Alcanza un minimo en x=-2 y un

maximo en x=4.

El periodo es 8

No olvides enviar las actividades al tutor »
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